

韩国经济前景令人担忧

二季度增长虽好于预期 韩日经贸摩擦恐升级

本报驻首尔记者 白云飞

韩国经济二季度恢复增长,环比涨幅创下7个月来最高值。然而,二季度经济增长主要依赖于设备投资和政府支出,私营部门贡献率小于预期。在出口持续不振、国内设备投资萎缩和日本对韩贸易制裁影响下,韩国经济前景依旧令人担忧。

第五次下调今年经济增长预期。去年7月份,韩国银行首次对其作出了调整。此后,每隔3个月,韩国银行都会下调一次预期值。前4次下调时,每次都只下调了0.1个百分点,此次却一次性下调了0.3个百分点,是近4年来最大幅度下调经济增长预期。如果今年韩国经济增长降至2.2%,这将是韩国遭受全球经济危机重创之后的最低水平。

日本近期突然宣布对部分出口韩国的产品实行管控,且今后韩日贸易摩擦还有进一步升级的危险。由此一来,韩国下半年不仅仍将面临出口及国内设备投资状况不佳、国际贸易保护主义等难题,还要承受贸易摩擦带来的负面影响。

日本针对半导体、显示屏等韩国支柱产业3项生产原料加强了对韩出口管控。由于韩国在相关生产原料方面对日本依赖严重,所以韩国半导体、显示屏产业面临空前危机。另外,日本还计划把韩国从出口“白名单”中除名,目前正处于走程序阶段。一旦被除名,就意味着日本加强对韩出口管控的重要产品将从3个扩大到700余个,韩国其他支柱产业也将遭受打击。

因此,韩日贸易摩擦不仅将直接对韩国半导体和显示屏生产及出口造成负面影响,未来还可能对韩国整体出口造成重大威胁。另外,韩国国内的贸易投资环境、国内外企业信心也会受到负面影响,

从而引发消极投资心理,可能进一步加重设备投资萎缩。

截至目前,韩国出口额已连续7个月下滑。韩国银行原来预计今年上半年出口额会增长1.4%,下半年出口额将增长3.9%。但实际情况却是上半年下降了0.8%,针对下半年的预期也下调至2%。另外,韩国国内设备投资已连续4个季度萎缩。韩国银行原来预计设备投资在今年上半年会萎缩5.3%,下半年将增长6.4%,但实际情况却是上半年萎缩了12.6%,下半年的预期值被下调至增长2.3%。

近来,部分韩国媒体对能否守住2.2%的增长率也表示担忧。首先,韩日关系目前没有缓和迹象,韩日贸易摩擦给韩国经济带来的损失恐进一步扩大;其次,韩国银行此次采取了降息应对措施,但这会否引发房地产价格上涨、国内金融市场震荡等副作用,还尚待观察;最后,2.2%的经济增长预期是基于当前经济形势作出的判断,如果韩日贸易摩擦不断加剧或下半年再出现其他突发事件,韩国经济可能“凶多吉少”,不排除经济增长预期继续被下调的可能。

推动阿中海运业合作再升级

本报驻阿布扎比记者 王俊鹏

新任阿布扎比港务局主席法拉赫·穆罕默德就阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬日前接受经济日报记者采访时表示,阿联酋阿布扎比王储穆罕默德日前对中国的国事访问将巩固两国战略性经贸关系,有助于加强双方各领域合作和经济可持续发展。

法拉赫表示,一直以来,阿布扎比高度重视参与中国“一带一路”建设,正是在“一带一路”合作带动下,阿布扎比港务局与中国多家企业建立了战略合作伙伴关系。今年,阿布扎比港务局与中远海运港口有限公司合资经营的中远海运港口阿布扎比码头完成首艘大型集装箱船舶靠泊作业。该港口被称为“中远海运中东第一港”,将帮助打造成中远集团全球37个港口网络的区域枢纽,也将有助于阿布扎比发展与“一带一路”相关国家和地区的贸易往来。此外,阿布扎比港务局与江苏海外投资有限公司合作在哈利法工业城建立的中阿产能合作示范园吸引了众多中国企业,该项目总投资达到62亿迪拉姆。

法拉赫表示,阿布扎比港务局坚持外向型发展战略,希望与中国进一步加强合作。穆罕默德王储对中国的访问将为两国在海运业的合作注入新的动力。

政府与参众两院达成协议

美国再次上调债务上限

本报华盛顿电 记者关晋勇报道:美国总统特朗普日前宣布,已经与美国参议院多数党领袖米奇·麦康奈尔、少数党领袖查尔斯·舒默,以及众议院议长南希·佩洛西和少数党领袖凯文·麦卡锡就两期初步预算协议达成一致。该协议同意提高未来两年联邦政府支出上限,并将财政部发债权限延长至2021年7月31日。

财政部2020年可自由支配开支的预算上限将由2019年的1.321万亿美元增至1.37万亿美元,2021年则增至1.375万亿美元。

自2008年金融危机以来,美国国债一直快速增长,特朗普在2017年实施减税计划后,政府从企业所得税中获得的收入降低。2019财年联邦收入低迷,整体收入增长不到3%。美国财政部数据显示,美国公共债务规模已突破22.4万亿美元。

美国财政部长姆努钦在写给佩洛西的信中说,如果没有及时提高债务上限,根据最新预测,在财政部耗尽所有“非常规”权宜之计后,政府资金可能在9月初国会复会之前就耗尽。因此,他敦促国会休会前尽快提高联邦政府债务上限,避免政府债务违约。

美联储主席鲍威尔曾表示,如果无法上调政府债务上限,将造成不确定性。不能按时偿还所有的政府债务将是一件大事,可能会对美国经济产生大规模负面影响。美国政府应该如期偿债。

本版编辑 禹洋

乌兹别克斯坦启动加入世贸组织谈判进程

据新华社塔什干电 (记者蔡国栋) 乌兹别克斯坦外交部24日表示,乌已启动加入世界贸易组织的正式谈判进程。乌外交部在声明中表示,乌兹别克斯坦常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表帕索夫23日把乌准备的一份最新相关备忘录交给了世贸组织总干事阿泽维多。

乌兹别克斯坦国立大学教授哈桑·阿布卡斯卡莫夫说,加入世贸组织有助于乌创造更多就业岗位,提高居民收入和改善人民生活,也将让乌经济变得更加开放而富有活力。

近来,乌兹别克斯坦采取了一系列措施推动经济改革,包括取消外汇兑换管制、降低税负以及对引进外资给予优惠等,加入世贸组织是其对外政策的优先方向。



探索产能合作新机遇

2019中国(乌干达)产能合作品牌展览会日前在乌干达首都坎帕拉开幕。来自中国12个省市的43家企业参展,展出内容涵盖能源、基础设施建设、交通物流、工程机械、通信技术、农产品加工机械、金融和职业教育等领域。图为嘉宾参观展览会场现场的中国水利电力对外有限公司展台。

(新华社发)

我们需要更多企业投资农业

——访莫桑比克农业部农业林业司司长迪祖库拉

本报记者 陈颀

“中国企业将水稻种植领域的先进技术引入莫桑比克,如今在加扎省,水稻单产已由原来每公顷2吨到3吨提高至7吨。”莫桑比克农业部农业林业司司长佩德罗·迪祖库拉博士日前在北京接受经济日报记者采访时说。

莫桑比克是通往中东、亚洲的门户地区。迪祖库拉说:“莫桑比克是一个发展中国家,有2800万人口,在5岁以下的儿童中,有40%的孩子还缺少食物。就可耕地面积而言,莫桑比克有3600万公顷土地,大约只有10%的可耕地面积得到使用。”

迪祖库拉说:“水稻是莫桑比克主要粮食作物,在西非国家经济共同

体中,莫桑比克属于可以大力发展水稻产业的,有30万公顷的土地可以用于种植水稻。但是,我们每年仍然需要进口37万吨的水稻。”

迪祖库拉认为,莫桑比克水稻在种植和生产方面存在着巨大的局限性,中国民营企业的投资可以帮助解决这些问题。“比如说,我们缺乏农业机械,农产品加工行业也比较落后,我们面临的问题正是中国企业大展拳脚的机会。”

迪祖库拉重点介绍了建于2011年的“万宝农业园”。这是中莫两国产能合作的13个重点项目之一。万宝农业园位于莫桑比克加扎省赛赛市及周边地区,占地面积2万公顷,

计划开垦农田1.3万公顷,是以大米种植为主、多种粮食及经济作物种植为辅,集农田开发与粮食生产、仓储、加工和销售为一体的综合性农业产业园。

迪祖库拉说,万宝农业园让周边农民用上了农业机械,当地农作物产量有了大幅度增加。万宝农业园建厂在当地从事水稻加工,加工能力达到了每公顷450吨,还在当地建立了仓储设施,容量达到15万吨。“莫桑比克政府已经决定再向万宝农业园提供5万公顷土地,万宝农业园也会继续追加相关投资。我们需要更多企业在莫桑比克农业领域投资,实现合作双赢。”

数字经济已成保加利亚增长新引擎

本报驻索非亚记者 田晓军

一线观察

中东欧地区以高素质数字基础设施和充满活力的新兴数字经济生态系统闻名,保加利亚正是其中快速发展的一员,数字经济已成为保加利亚经济持续增长的下一个引擎。

保加利亚软件公司协会数据显示,保信息和通信技术行业以每年14%的速度持续稳步增长,目前该行业年收入已经超过10亿欧元,占国民生产总值的2%。全国约有1万家信息和通信技术公司,约10万名员工,其中包括2.2万名软件工程师。预计到2020年,信息产业将占到国民生产总值的3%以上,营业额和就业人数将比现在翻一番。

欧盟负责数字与社会事务的专员表示,过去10年间,欧洲信息技术行业创造的价值增长了近4倍。在欧盟成员国中,该行业增值最多的3个国家分别是保加利亚、卢森堡和波兰。

保加利亚具备低成本优势,包括土地、物价等税率是欧盟最优,低工资水平、低能源价格,以及优质的高速网络、人力资源和便利的交通环境等优势,都成为强大的吸引力和竞争力,许多跨国公司已经将保加利亚视为转移制造业的理想之地。首都索非亚一直致力发展数字经济。2016年,索非亚是名列世界前10位的创业和初创公司所在地,这很大程度上归功于当地低廉的公司税和个人所得税,其税率为10%。目前,如雨后春笋般涌现出来的各类科技初创公司,正将保加利亚推向中东欧地区数字创新的最前沿。

2017年初,保加利亚提出了“实施工业4.0”发展战略,发展数字经济是其中一项重要内容。出口导向型的信息技术部门为保加利亚创造了大量高附加值工作岗位。这正是保加利亚努力将其打造为巴尔干地区数字中心的深层原因。作为东南欧和巴尔干地区的创业和创新中心,保加利亚经济正在从信息技术领域获得持续的动力。数字经济高速发展,已成为保加

利亚经济增长的主要动力。

目前,保加利亚是外国创业公司落户的理想之地,海外投资者在保加利亚开展业务的趋势越来越明显。保加利亚软件公司协会主席斯塔门·科兹科夫说,诸如惠普等世界领先的信息技术公司已经在保加利亚建立了研发部门,这些公司看中的是保加利亚深厚的人才储备,连接欧洲和亚洲的战略地位,稳定的政治环境,信息通信技术发达的悠久传统,充满活力的信息生态系统,优良的数字基础设施和网络,以及较欧洲其他国家更为低廉的生活成本。

随着“一带一路”建设持续推进,数字经济也已成为中保合作的新亮点。中保两国企业在数字经济方面正在努力对接。例如,华为助力保加利亚打造云中心,中国中科创达与保加利亚全球领先的图像视觉技术公司合作等。紧随华为、中科创达的还有大批中国高新技术企业。随着“一带一路”合作的深化,两国在数字经济方面的合作前景十分广阔。

海尔和渣打银行联手,计划推出绿色可持续性供应链金融

2019年7月22日,渣打银行(中国)有限公司与海尔集团旗下A股上市公司海尔智家股份有限公司近日签署《可持续供应链金融全球战略合作协议》,将推出绿色可持续性供应链金融融资计划。

该计划着力于海尔全球供应链的稳健发展,包括但不仅限于中国本土以及近年收购的位于意大利的知名家电企业“CANDY”,美国的GEA以及海尔印度的供应链上下游供应商和经销商的融资。其中,印度是海尔在南亚重要的生产基地和销售市场,渣打银行在印度及南亚地区已有超过160年的运营历史。双方将建立系统直联,打造高效的数字化金融,支持海尔全球业务发展。

作为业内率先签署“一带一路”绿色投资原则的国际性银行,渣打银行专注可持续发展。与海尔签署的《可持续供应链金融全球战略合作协议》为双方在绿色金融方面合作奠定基础。双方表示将可持续性作为供应链金融战略的重要决策因素,期望在这一领域的合作将充分展现双方对可持续性的业务发展战略考量。

海尔集团非常关注绿色供应链体系的建设,本次与渣打银行在供应链金融领域的合作,通过给予绿色供应商金融激励,将为推动海尔可持续性体系建设提供更有效支持。

海尔早已在中国市场与部分银行合作,成功推出线上供应链金融服务。因应海尔国际化业务发展需求,本次与渣打银行联合推出的供应链金融计划将延续中国供应链金融服务,丰富供应链金融产品,将数字化供应链金融服务扩展至国际市场。

渣打银行大中华及北亚区企业及金融机构部董事总经理欧兆伦先生认为:“作为率先与海尔签署该协议的国际银行,渣打与海尔在供应链金融的深度合作将有助于双方的可持续性业务发展。为中国大型企业国际发展探索新路,并提供支持,也是渣打银行在可持续性供应链金融领域的又一项重要举措。”

渣打银行非常重视以供应链金融支持客户产业链发展。为此于前些年成立全球供应商管理专业团队,与核心企业合作,加快供应商项目上线,积极支持绿色数字化供应链金融的项目发展及落地。



海尔及渣打的有关高管及项目人员出席并见证了《可持续供应链金融全球战略合作协议》的签署。